uzdevums (9 punkti)

Dota gāzu šķīdība dažādās temperatūrās, ja spiediens ir 101,3 kPa.

	Gāze
	Šķīdība, g/10 kg ūdens

	
	0 oC
	20 oC
	40 oC
	60 oC

	Argons (Ar)
	0,990
	0,590
	0,420
	0,300

	Skābeklis (O2)
	0,694
	0,434
	0,308
	0,227


Izmantojot tabulas datums,atbildi uz jautājumiem!

a) Kura gāze ir labāk šķīstoša?

b) Kā gāzu šķīdību ietekmē temperatūra?...

c) Kādai ir jābūt svaru precizitātei,lai eksperimentāli noteiktu argona šķīdības maiņu 1000 gramos ūdens, temperatūru paaugstinot no 20 oC līdz 60 oC?   0, g

d) Kāpēc akvārijā nevar liet novārītu, tikko atdzesētu ūdeni?

e) Kā mainīsies gāzes spiedins virs ūdens noslēgtā traukā, ja ūdeni, kurš piesātināts ar skābekli, atdzesēs no 40 oC līdz 20 oC?

	f) Izvēlies asis,atbilstošu mērogu un asīm, nosauc asis un uzzīmē skābekļa šķīdības līkni!




g) Izmantojot šķīdības līkni,nosaka skābekļa šķīdību 10 oC temperatūra!............................

uzdevums (3 punkti)
Izlasi tekstu un izpildi prasīto!

Skolēns ekperimentāli noteica sālsskābes molāro koncentrāciju šķīdumā, titrējot to ar 0,01 M nātrija hidrooksīda šķīdumu.Trīs koniskajās kolbās skolēns ar Mora pipeti ielēja 10,00 ml analizējama šķīduma un pievienoja indikatoru metiloranžu.Bireti uzpildīja ar 0,01 M nātrija hidrooksīda šķīdumu.

Veicot 1.eksperimentu,skolēns novietoja konisko kolbu ar analīzi uz statīva pamatnes un strauji no biretes pievienoja nātrija hidroksīda šķīdumu,līdz šķīdums kolbā kļuva dzeltens.Patērētā nātrija hidroksīda šķīduma tilpums bija 5,50 ml.
Veicot 2. un 3.eksperimentu, skolēns nepārtraukti maisīja šķīdumu koniskaja kolbā un tad, kad patērētā nātrija hidroksīda tilpums bija ap 4,50 ml, to turpināja pievinot lēni, pa pilienam, līdz šķīdums koniskajā kolbā mainīja krāsu.

2. un 3.eksperimentā tika patērēti 5,00 ml/natrija hidroksīda šķīduma.

Pēc vidējā titrēšana patērētā nātrija hidroksīda tilpuma skolēns aprēķināja sālsskābs molāro koncentrāciju šķīdumā un ieguva, ka sālsskābes molarā koncentracija ir 0,0052 mol/l. Skolotājs novērtēja skolēna darbu un paziņoja, ka iegūtais rezultāts nav precīzs, jo skolēns ir pieļāvis kļūdu, aprēķinot patērētā nātrija hidroksīda tilpumu.

a) Uzraksti divus iemeslus, kāpēc 1.eksperimentā skolēns patērēja lielaku tilpumu nātrija hidroksīda šķīduma nekā 2. un 3. Eksperimentā?

.........................................................................................................................................

b) Kādu kļudu pieļāva skolēns, veicot sālsskābes molārās koncentrācijas aprēķinu?

.....................................................................................................................................................................

uzdevums (3 punkti )
Skolēnam laboratorijas darbā bija jāpierāda, kurā mēģenē ir HCl, kurā – Na2S un kurā – Pb(NO3)2 šķīdums.

	Mēģenes Nr.
	1.
	2.

	1.
	
	Izdalās gāze ar specifisku smaržu.

	2.
	Izdalās gāze ar specifisku smaržu.
	

	3.
	Rodas melnas nogulsnes.
	Rodas baltas nogulsnes.


Lai pierādītu, kurā mēģenē ir katra no vielām, skolēns izvirzīja hipotēzi, ka vielu pierādīšanai var izmantot vielu savstarpējās reakcijas, kuru rezultātā varētu rasties nogulsnes vai izdalītos gāzveida viela. Skolēns veica eksperimentu un savus novērojumus pierakstīja tabulā.

Izmantojot eksperimentos iegūtos rezultātus, skolēns secināja, ka

1. mēģenē ir ……………………………;

2. mēģenē ir ……………………………;

3. mēģenē ir …………………………….

uzdevums (2 punkti )
Veicot avota ūdens kvalitatīvo analīzi, noteica, ka tas satur Mg2+, Ca2+, Cl-, HCO–3 un SO24– jonus. Kuru jonu koncentrācija avota ūdenī samazināsies, ja tajā nonāks notekūdeņi, kuri satur Pb2+ jonus? Atbildi pamato ar saīsinātajiem jonu vienādojumiem!
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sadzives piemérus, lai klausitaji izprastu
tavu skaidrojumu!

Protons, elektrons, neitrons, energijas limenis
un apakslimenis, orbitale, spins, radioaktivi-
tate, izotops, kodolreakcija, jonu saite, nepo-
lara kovalentd saite, polara kovalentad saite,
elementu relativa elektronegativitdte, jonu
kristalrezgis, molekulu kristalrezgis, atomu
kristalrezgis.

Aprékini neitronu skaitu $ados kimisko
elementu izotopos: RHP e HE) [iN, ‘?O
un 5F.

Savieno radioaktiva starojuma dalinas
apzimé&jumu ar atbilsto$o raksturojumu!

Elektronu plisma v
Pozitronu plasma B
Rentgena stariem lidzigi stari ;7
Heélija atomu kodolu pliisma B
Neitronu starojums o

Viena no biezak sastopamajam Saules ko-
dolsintézes reakcijam no cetriem tidenra-
Za atomiem {H rodas viens hélija atoma
kodols ;He un divi pozitroni e*.

Sastadi kodolreakcijas vienadojumu!
Kimiskais elements neons sastav no 90%
neona-20 un 10% neona-22. Aprékini ta
relativo atommasu!

3.6.

3.7¢

Atrodi iztriikstosos masas skaitJus dotajas
kodolreakcijas!

a) ’»U— ;He+ 4Th

b) ,iCr+,n— H+ 32V

¢) sMo+3H — jn+ gTc

Ar daba eso3ajiem urana izotopa atomiem
%3 U noris etrpadsmit secigas lénas ko-
dolreakcijas, kuras tiek izstarotas o vai
dalinas un kuru rezultata %, U parveidojas
par stabilu svina izotopu *Pb:
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Sastadi 14 kodolreakcijas, burtu vieta lie-
kot atbilstoso izotopu simbolus!
a)’U—3He+A b) A—> B +B

c) B> p+C d) C»>3He+D
e) D>iHe+E f) E>3He+F

g) F>3He+G h) G—;He+H

j) Ho> B +J k) J>;He+K
) K-> ‘;B’JrL m) L-> 7 +M
n) M- B"+N o) N> ;He+’5Pb

Atrodi periodiskaja tabula kimiskos elementus ar dotajiem kimisko elementu atomnumu-

riem Z. Aizpildi tabulu!

Atomnumurs

zZ=1

Z=2|2=6|2=7|2=8|2=9

Kimiska elementa simbols

Protonu skaits atoma kodola

Elektronu skaits atoma

Kodola elektriskais ladins

Kopéjais elektronu elektriskais ladins

Atoma elektriskais lading

Atommasa

Kimiska elementa molmasa M, g/mol





